Seletuskiri Nõo Vallavolikogu määruse „Nõo vallavalitsuse põhimäärus“ eelnõu

juurde

Vallavalitsuse kehtiv põhimäärus võeti vastu 18.04.2013 ja seda muudeti 24.03.2016. 

„Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse“ § 22 lõike 1 punkti 34 järgi kuulub ametiasutuse põhimääruse kinnitamine volikogu ainupädevusse.

Seoses haldusreformi ja riigireformi läbiviimisega on kohaliku omavalitsuse ülesannete hulk oluliselt suurenenud. Vastavalt ülesannete mahu kasvule on Nõo Vallavolikogu 14. juunil 2018 otsustanud võtta vastu otsuse (otsus nr 49 „Nõo vallavalitsuse struktuuri ja teenistuskohtade koosseisu kinnitamine“) Nõo vallavalitsuse kui ametiasutuse uue struktuuri kinnitamiseks. Tänaseks on otsust täiendatud kahel korral, 23. novembril 2018 ja tänasel volikogu istungil (24. jaanuaril 2019).
Nõo valla põhimääruse uuendamise vajadus on tingitud ulatuslikest muudatustest ametiasutuse struktuuris. Suuremahuliste muudatuste tõttu ei ole otstarbekas piirduda senikehtiva määruse muutmisega, ette on valmistatud uus Nõo vallavalitsuse (kui ametiasutuse) põhimäärus, mille ülesehitus erineb oluliselt varasemast määrusest.

Kui senises põhimääruses on oluline osa osakondade ülesannete kirjeldamisel, siis uue põhimääruse eelnõus on teemadering oluliselt uuenenud, selles sätestatakse Nõo vallavalitsuse kui ametiasutuse (edaspidi ametiasutus) üldandmed, tegevusvaldkonnad ja ülesanded, juhtimine, struktuur ning teenistuskorraldus, sealhulgas nõuded ametnike haridusele, töökogemusele, teadmistele ja oskustele. Seega lahendatakse ära küsimused, mis on hetkel kehtivas põhimääruses reguleerimata.

Eelnõu esitab Nõo Vallavalitsus ja selle on oma 11. jaanuari 2019 koosolekul läbi töötanud Nõo Vallavolikogu eelarvekomisjon. Eelnõus on arvestatud eelarvekomisjoni liikmete poolt tehtud ettepanekutega. Lisaks tegi ettepanekuid vallavolikogu aseesimees Mait Raig. Vallasekretär on koos M. Raigiga tema poolt tehtud ettepanekud läbi arutanud ja eelnõus on tema ettepanekutega osaliselt arvestatud.
Nõo vallavalitsuse uue põhimääruse kinnitamisega tunnistatakse kehtetuks Nõo Vallavolikogu 18.04.2013 määrus nr 58 „Nõo Vallavalitsuse põhimäärus“.

Määrus jõustub kolmandal päeval pärast Riigi Teatajas avaldamist.
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