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Peamised kasusaajad on eelkõige oma küla elanikud, aga ka kogu valla elanikud. Tekib juurde võimalusi oma vaba aega veeta. Tulevad valda külastama kultuuri - ja spordihuvilised mujalt Eestist.
Liikumisharrastuseks on sobivad võimalused tagatud erinevate vajadustega elanikkonna gruppidele – eakad, noored, lapsed. Erinevate ürituste korraldamisse saab kaasata kogukonnaliikmeid, tekib suhtlus ja kooskäimised. Kogukonnaliikmed, kellel puudub võimalus liikuda kaugemale kui oma küla/valla üritustele, siis nende kultuuritarbimine oluliselt paraneb. Transpordi puudumisel on paljud elanikud sundseisus. 
Aktiivne tegevus aitab kogukonnatasandil soodustada vahetut suhtlust ning traditsioonide säilitamist. Kultuurielu mitmekesistamisel ja kultuurile ligipääsetavuse suurendamine ning omaalgatuslikud spordiüritused võivad  välja kujuneda traditsioonilisteks üritusteks.  
Tekivad erinevatele vanuserühmadele sportimis -ja vabaajaveetmise ala, mis on ühtlasi ka  küla ja Nõo valla vabaõhu -ja kultuuriürituste  läbiviimiseks tegevusala, millel leiavad tegevust nii noored kui vanad. See mitmekesistab meie kultuurruumi ja pakuks kvaliteetset vabaaja ja sporditegemise võimalust tõmbekeskustest kaugemal.    
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